

Третьеусманская сельская библиотека МКУК «МБ» Новоусманского района

**160 лет назад установили первый памятник
Воронежа! Бронзовый монумент императора
Петра 1 украшает «Петровский» сквер с 1860 г.**



Памятник выполнен по проекту столичного скульптора А. Шварца и архитектора Д. Гримма. Установкой и привязкой к местности руководил воронежский архитектор А. Кюи. Ведь именно благодаря Петру 1 при строительстве русского флота воронежская крепость стала превращаться в город.



Воронежцы едва не потеряли уникальный памятник в 20-е годы XX века. Тогда скульптуры царя начали «падать» по всей стране. Но в руководстве города нашлись люди, понимавшие, что бронзовая фигура – скорее символ города, чем царизма. Великую Отечественную войну памятник пережить не смог. Считается, что бронзовый памятник фашисты увезли в Германию для переплавки в 1943г., хотя официальных документов, подтверждающих это, нет. На территории Петровского сквера шли ожесточенные бои.



Петровский сквер в конце 1920-х годов.

**В 1956 году открыли
новый памятник Петру 1.**

В 1950-х годах областные власти направили в Москву прошение о восстановлении памятника, и его одобрили.

Советский скульптор Николай Гаврилов воссоздавал памятник максимально близким к оригиналу. Автор внес лишь два изменения: лицо императора он сделал моложе (ведь именно таким тот приехал в Воронеж), а полы мундиры – развевающимися.



**До наших дней сохранился в первозданном виде лишь
пьедестал из павловского гранита!
Современный Воронеж нельзя представить без памятника
Петру 1.**



Выполнила заведующая
Третьеусманской сельской
библиотекой Гаврилова Е.А.

Источники:

**1. Елецких В. Л.
Воронежское
путешествие/-
Воронеж: Творческое
объединение «Альбом»,
2011. – 48с.**

**2. «Родной Воронеж»/-
Изд. Дом «Кварта»,
Проект «Год
книги-2007».**

**3.
riavrn.ru/news/legeny-vo-ronezha-pamyatnik-petr-u-i/**

